

# Семейство на семействата



---

*Затоа вие не сте вече странни и пришелци, но сте съградени на светиите и членове на Божието семейство; понеже бяхте съградени върху основата на апостолите и пророците, като в краеъгълен камък сам Христос Исус.  
(Ефесяни 2:19,20)*

# Дали страхът е равен на мъдростта?

## ЗА КАКВО СТАВА ВЪПРОС

Притчи 1:7

Чудили ли сте се някога: Какво е нещото, което трябва да направя, за да подобря брака или семейството си? Този въпрос се появява често в съзнанието ни като християни. Лутаме се в търсене на формули и съвети как да направим живота си по-лесен и взаимоотношенията си с другите удовлетворяващи ни. Библията казва, че “страхът от Господа е начало на мъдростта”. (Притчи 1:7). Тогава как може страхът от Господа, или изучаването на Неговото слово, да повлияе на мъдростта или на браковете и семействата ни? Бях в края на 10 клас и се готвех за академия. Вярвах, че някак си ще се справя, но осъзнавах, че, ако искам нещата да са по-добре от “просто да се справя”, ще трябва да положа повече усилия.

Присъединих се към група студенти, които участваха в програма за четене на Библията. Тя се състоеше в четене на определен брой стихове, особено от книгата Притчи, в продължение на 7 месеца.

В началото беше предизвикателство да намеря време да седна и да чета Библията. Но имаше ефект. Понякога беше лесно, друг път - трудно. Но не след дълго време започнах да усещам промени в себе си и взаимоотношенията

**Той осигурява в Библията отговорите, още преди да имаме въпросите.**

със семейството ми се подобряваха. Какво беше това, което увеличава мъдростта ми и променя отношенията с другите и семейството ми? Като четете Библията, попадате на велики истории и всякакви възможни теми. Те разширяват кръгозора и мисленето ви и вие придобивате по-ясна представа за Божия план във вашия живот. Бог знае кое е най-добро за вас, затова осигурява в Библията отговорите, още преди да имаме въпросите.

През повечето време ние живеем без да се възползваме от великите съкровища, които са скрити в страниците на Библията. Докато растях, моите родители се влияеха най-вече от четене на Библията и общуване с Бог. Тези практика беше предадена и на мен.

Сега е наш ред да разширим умовете и увеличим познанията си и да подобрим взаимоотношенията си със семействата и брачните си партньори. Можем да започнем да следваме Божия съвет: да се боим от Него, и ще започнем да виждаме “началото на мъдростта”. В Библията никога не липсва мъдрост.

## **СЪРЦЕТО НА ПРОБЛЕМА**

Битие 2:18-25; 27:1-28:5; Матей 10:35-37; Йоан 17:11,21,22; Деяния 9:17; 21:8, 9; Римляни 16:1; I Коринтяни 4:14,15; Галатяни 4:5; I Йоаново 4:8,16;

### **Първото семейство (Битие 2:18-25)**

Божие първоначално намерение е било сътворяване на семейство, което се характеризира с единство, взаимен респект и непрестанно задълбочаваща се любов между партньорите. То би трябвало да отразява, единството и любовта в съвършените отношения между Баща, Син и Святия Дух.

Битие 2:18-25 представя прекрасно описание на сътворението на първото семейство. Тук откриваме как Бог нежно води Адам до

**Сътворението представя  
прекрасно описание на  
първото семейство.**

осъзнаване на нуждата си от другар, който е "плът от неговата плът". Бог довежда пред Адам всички животни, за да им даде имена. Така Той помага на Адам да види

както уникалността си между всички Божии създания, така и самотата и липсата на човешка компания. Едва тогава Бог дава на Адам дълбок сън и взема от него ребро, за да създаде Ева. Като се събужда, Адам се вглежда с учудване в това ново създание, което е "плът от неговата плът". Той веднага приема своето съвършено копие и учудено заявява: "Тази вече е кост от костите ми и плът от плътта ми; тя ще се нарече Жена."

Последните два стиха от тази глава рисуват единството, доверието и откровеността, които съществуват между първата двойка. Това единство трябва да бъде модел за всяко следващо семейство.

### **Загазилите семейства (Битие 27:1 - 28:5)**

За нещастие Божие първоначално намерение за семейството беше променено поради греха. Скоро след като избраха пътя на греха и смъртта, Адам и Ева усетиха отчуждение помежду си.

Вместо да отразяват съвършеното единство и любов на Отец, Син и Святия Дух, семействата бяха въвлечени в ревност, предателства и измами. Това често биваше последвано от язвителност, а понякога и убийства. Докъде биха стигнали хората в борбата за личен успех за сметка на членовете на семейството е добре илюстрирано в живота на Яков и Исав. В тази история виждаме първо, как Яков измамливо открадва благословието на брат си и второ - последиците, които засягат цялото семейство. Като размислим се оказва, че проблемът има по-

---

дълбоки корени. Откриваме, че Исак и Ревека си имат по един любим син и може би това поражда съперничество между братята. Всъщност Ревека е тази, която предлага да измамата. Характерът на Яков също е поставен под въпрос, когато става ясно, че възраженията му са основани по-скоро на страх от последиците, отколкото на любов към бащата и брат му. Яков действа съзнателно и успява да измами баща си, въпреки подозренията на Исак и няколкото теста, които му прави. Последиците са сърцераздирателни: Исак е ужасен и се самообвинява за грешката си; Исав е опропастен и се чувства предаден от брат си; Яков е принуден да избяга, никога повече да не види майка си и баща си; Ревека губи любимия си син и трябва да продължи да живее със знанието, че е забила клин между бащата и неговия любим син.

### **Да поправим счупеното огледало (Йоан 7:11; Деяния 9:17; Римляни 8:15; в Йоаново 4:12-17)**

В свят, пълен със счупени огледала, които би трябвало да отразяват единството и любовта на божеството, идва самият Бог. По време на службата си Исус последователно коригира образа на Бог в представите на хората. Неговата служба е помирение както в хоризонтална, така и във вертикална посока.

Като Син на Бога и втора Личност от Триединството, Исус осигури помирение между хората и триединния Бог. Чрез Исус ние отново "получаваме осиновение". Като втори Адам и наш най-голям Брат, Исус прави възможно помирието и между членовете на човешкото семейство. Той се моли усърдно за всички, които вярват в Него, да постигнат единство и единодушие, както при Адам и Ева преди тяхното падение. Исус призовава църквата Си към ново разбиране за семейството. Ние всички сме синове и дъщери на Бог, което ни прави братя и сестри. След като сме братя и сестри в новото семейство на Бог, помирието между нас е възможно дори, ако сме били обидени, предадени или наранени от друг член на Божието семейство. Сърцераздирателно е, когато някой реши да напусне семейството, считайки че това е негово право. Тези, които са избрали да следват Исус също могат, да имат проблеми със семействата си. Въпреки, че това е добре да се избегне, когато е възможно, най-важният ангажимент на човека е към Бог.

Въпреки всичко, когато членовете на църковното семейство позволят да бъдат оформяни от Божиата любов, те отново ще отразяват единството и любовта в съвършените отношения между Отец, Син и Светия Дух.

### **КАК МИСЛИТЕ?**

1. Биха ли се различавали преживяванията на Адам и Ева, ако и Ева беше създадена "от пръстта" заедно с Адам?
2. По какъв начин църквата ти помага да се чувстваш "част от семейството"? Как можеш да накараш други да се чувстват така?

## СВИДЕТЕЛСТВО

Битие 2:27,31

Домът трябва да стане всичко най-хубаво и привлекателно,което тази дума означава. Трябва да бъде малко небе на земята... Най-хубавият символ на Небето е онзи дом,в който обитава Божият Дух." Ако домът е създаден по образец на Едем, семейството ще бъде не само място за почивка,но и основа,за осъществяване на великите заповеди на любовта.

"Семейството е най-тясната,най-нежната и най-святата от всички връзки на земята. Тя е създадена за благословение на човешкия род... Нашите семейства трябва да станат Ветил,сърцата ни - светилище." Семейните взаимоотношения трябва да бъдат всекидневна,жива жертва за Бога и пример за нашите близки.

"Всяко християнско семейство трябва да изявява пред света силата и превъзходството на християнското възпитание... Необходимо е Божията святост да прониква и да изпълва дома."

**Всяко християнско семейство трябва да изявява пред света силата и превъзходството на християнското възпитание.**

Бащи и майки,които поставят Бог на първо място в своя дом,които поучават децата си,че "страхопочитанието към Господа е начало на мъдростта",прославят Бога

пред ангели и пред човеци. Те представят на света едно добре възпитано,добре дисциплинирано семейство - дом,където вместо бунт срещу Бог съществува любов и послушание към Него. Христос не е чужденец в такъв дом. Неговото име се почита и прославя. Ангели обитават там,където Бог има върховното управление и където децата са поучавани да почитат религията,Библията и своя Създател. Такива семейства могат да претендират за обещанието: "Които ме прославят и аз ще ги прославя." Не е ли огромна привилегия да бъдеш почетен от Господ?

Единствено присъствието на Христос може да направи хората щастливи. Всяка обикновена "вода от живота" Исус може да превърне в "небесно вино". Тогава домът става кътче от рая,а семейството - красив символ на небесното семейство."

Всички копнеем за нашата малка част от небето всред тежкия труд и блатото на обезобразеното от греха общество. Нашият Създател в безкрайната си любов е осигурил начин това да стане реалност: семейството. Можем ли да приемем този безценен дар и да се възползваме от невероятната свидетелска сила. Така животът ни ще бъде дар от любов за нашия Създател,Спасител и Приятел. Можем ли да се опитаме да възстановим Едем в домовете си тук на земята.

## КАК МИСЛИТЕ?

1. Обсъдете инструментите,които Сатана използва във вашето семейство,за да разруши рая ви.
2. Как можете вие,като член на семейството,да създадете Едем в дома ви?

# Божието семейство

## ЧЕРНО НА БЯЛО

Ефесяни 2:19,20

Думата "семейство" извиква в съзнанието много образи. Някои се сещат за най-близките си. Други ще прибавят баби и дядовци, лели и чичовци и други роднини. The Merriam-Webster Online Dictionary дефинира думата семейство като "група от хора, обединени от дадени интереси или общо сдружение" или "група от неща, свързани от общи черти". В днешно време терминът "семейство" може дори да бъде разширен до престъпни организации като Мафията например.

Повечето хора биха дефинирали "семейство" с отлична дефиниция - ядреното семейство. Състои се от майка, баща и 2 или 3 деца. Това е типът семейство, който се смята за най-стабилен. Но за съжаление този модел никога не е бил образец. В Библейско време някои мъже са имали много жени и всички са живеели в един стан. Например Яков с четирите си жени и 12 деца. Всички знаем колко добре е функционирало това семейство. Вижте какво се случи с Йосиф. По онова време е имало и бракове между жена и

брата на съпруга и. Това се случвало когато жената овдовее без да има син и се изисквало по закон да се омъжи за зет си, в

**Всички знаем колко добре е функционирало това семейство.**

резултат на което семействата се смесвали. В днешно време повече от половината американци са имали, имат или ще имат извънбрачни връзки. Повече от 2.4 млн. баби и дядовци отглеждат внуците си, вместо родителите на децата. В 27% от домакинствата има само един родител. И освен тези семейства, много повече са разрушени от алкохолизъм, малтретиране и липса на любов. Резултатите са нефункционални домове, които често продължават поколение след поколение.

Тези семейства не са това, което Бог е имал предвид, когато е създал мъжа и жената. Имал е намерение семействата да бъдат общества на подкрепа, в които любовта изобилства и децата могат да растат във взаимоотношения с Него. За жалост това не се случва в повечето семейства днес. Но има едно семейство, което ни предлага всичко, от което имаме нужда, дори когато нашите семейства се провалят. Това е семейство, което винаги ще ви приеме, без значение кой си или къде си бил. Това е Божието семейство.

"Толкова съм щастлив, че съм част от Божието семейство,  
бях окъпан в извора, очистен чрез Неговата Кръв!

Сънаследник с Исус в този свят,

Аз съм част от семейството,

Божието Семейство."

## Как да бъдем семейство на семействата

### ИМА КАК

Йоан 13:34, I Коринтяни 13:4

Човечеството принадлежи на едно семейство, човешкото семейство. Първоначално това семейство имало близка и интимна връзка със Създателя на семействата, но чрез непослушание тази специална семейна връзка се е загубила. През цялата земна история Творецът на семействата се стараел да възстанови първоначалната семейна връзка: Той отново ни иска обратно въщи. Докато чакаме нашият Спасител да дойде и да ни вземе, ние - като църква - трябва да бъдем семейство на семействата на земята. Когато бях с приятели командирован в Англия, имах чудесната възможност да срещна адвентисти и други християни, които отвориха домовете си, сърцата си и дори предложиха да отворят и порфейлите си за нас. Неведнъж ни повториха, че предложенията им все още важат и те винаги ще бъдат там, ако имаме нужда от нещо. Чудесно е да знаем, че наистина бяхме част от семейство, защото точно тогава и там почувствахме любов, доверие, любезност и загриженост.

### Причината за разделяне и разногласия в семействата и църквата е отделянето от Христос.

Два начина да постигнем това:

**1. Приближете се до Христос.** Елън Уайт уместно пише: "Причината за разделяне и разногласия в семействата и църквата е

отделянето от Христос. Да се приближим до Исус, означава да се приближим един до друг." Анализирайте сегашните си взаимоотношения с Исус и другите. Били ли са тези отношения по-добри в миналото? Има ли място за подобрение сега? Стойте по-близо до Исус в молитва и изучаване и тогава анализирайте отново взаимоотношенията си и отбележете разликите.

2. Обичайте се един друг. Нова заповед ви давам, да се любите един друго; както Аз ви възлюбих, така и вие да се любите един друго." (Йоан 13:34) Запазихте ли спокойствие тази седмица, когато всъщност искахте да избухнете? Бяхте ли любезен към някого финансово, емоционално или по друг начин? Опитвахте ли напоследък да не запаметявате лошите неща и грешките на другите? Щастливите и успешни семейства се доверяват. Често се казва, че доверието е основа на всяка връзка. Може ли да се разчита на нас?

### КАК МИСЛИТЕ?

1. Може ли да има пълен мир в дома или църковното семейство? Обосновайте се.
2. Ако един мъж има две или повече съпруги и в следствие стане християнин, трябва ли да се разведе с другите жени и да задържи само една? Трябва ли да разруши едно семейство, когато се присъединява към църковното?

# Ние не сме това, което не сме

## МОЯТА ГЛЕДНА ТОЧКА

II Царе 14:1-39; I Коринтяни 12:14-27

Авесалом изглежда имаше всичко. Беше харесван, амбициозен и син на великия цар Давид. “А в целия Израил нямаше човек толкова много хвален за красотата си колкото Авесалом; от петата на ногата му, дори до върха на главата му нямаше в него недостатък.” (II Царе 14:25) Той заставаше край портите на града, където се провеждаше бизнесът и изслушваше проблемите на хората. Библията казва, че по този начин Авесалом “подмамваше сърцата на Израилевите мъже”. (II Царе 15:6) Но Авесалом носеше тежък товар в сърцето си, като постоянно си припомняше как брат му Амнон се поругал със сестра му Тамар. Отмъщението следва съперничеството между братята, докато накрая Авесалом не уби брат си. Но това не беше достатъчно за него. След като уби по-големия си брат, който беше наследник на трона, с нечестиви планове се впусна в битка с баща си, за да узурпира и неговия трон. Армията на Давид победи Израилевите люде, водени от Авесалом, в Ефремовия лес. 20000 души загинаха в този ден, включително и Авесалом.

**Но това не беше достатъчно  
за него**

Звучи ли ви това, като друга история, която познавате? В съвършеното Божие семейство Сатана реши, че може да има повече от рая, който Бог му беше дал. Като хора сме склонни да гледаме другите и да си представяме, че ще сме по-добре, ако сме на тяхното място или може би, ако сме хем на тяхното, хем на нашето.

За нас е важно да помним метафората на апостол Павел, че хората в тяхната уникалност съставляват Христовото тяло. Всички ние сме изработени ръчно. Създадени сме от най-могъщото същество във вселената с цел; и тя ни поставя в Божието велико и чудно семейство.

## КАК МИСЛИТЕ?

Как можем да различим конкуренция от ревност?



# Семейството има значение

## ИЗЛЕДВАНЕ

Римляни 12:48

### С ДВЕ ДУМИ

Удивителен факт на живота: Не може да избираш биологичното си семейство. Понякога както имаме проблеми с членове от нашето лично семейство, така имаме и трудности с хора от Божието семейство. Но това, което ни обединява като вярващи е по-значимо от това, което ни разделя. Ако Бог ни призовава към връзка с Него, Той ни призовава да се отнасяме един с друг като християни - с благодат и разбиране.

### А ЗАЩО НЕ

- Напишете си духовна биография на една страница. В нея избройте поне трима души, които са повлияли вашия духовен живот и опишете как ви помогнаха да заприличате все повече на Исус.
- Помислете за някого, който ви е повлиял да последвате Исус и напишете писмо, съобщение или му се обадете, за да му разкажете как е допринесъл за духовното ви развитие
- Направете 3-5 минутен видео запис, като интервюирате хора по улиците. Попитайте ги какви характеристики търсят в един духовен наставник.
- Напишете 5 минутен сценарий за филм (в 4 действия), който описва духовното поклонение на вашето семейство, като споменете някои от основните събития, които са довели до сегашното семейно положение.
- Представете си, че членовете на семейството ви са инструменти. Как тези специални инструменти ще допринесат за построяване на силно и изпълнено с живот семейство?
- Направете скулптура, която резюмира ценностите на семейството ви. Какво ще показва тя? От какво ще бъде направена?
- Опишете силните и слабите страни на вашето семейство. Направете списък от най-важните и силни 3,5 или 10 страни.

### ПОЛЕЗНИ ВРЪЗКИ

кн. Пътят към Христа